

积极探索热带高效都市农业发展之路

海口蝴蝶兰“飞”出亚洲

■ 本报记者 计思佳



海口柏盈三花产业园新坡基地。

本报记者 王凯 摄

近年来,我省把热带特色高效农业作为十二个重点产业之一,积极致力于推动农业供给侧结构性改革,调优做强热带特色高效农业。

海口的热带特色高效农业之路怎么走?海口市农业局相关负责人表示,海口坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,以深化农业供给侧结构性改革为主线,突出“热带”和“都市”两大特点,坚持“重生态、保基本、调结构、转方式、树品牌、促增收”,积极探索具有海口特色的热带高效都市农业发展之路。

数读海口

冬交会海口馆设置六大展区

品牌农业和农产品加工业产品展区
电商扶贫展区
国家现代农业示范区
生态瓜果菜展区
中国重要农业文化遗产展区
洽谈区

中国重要农业文化遗产展区主要介绍海口羊山荔枝种植系统



品牌农业和农产品加工业产品展区展示莲雾、石斛、云龙淮山、大坡胡椒等海口十大农产品品牌及文昌鸡、胶原蛋白等产品



电商扶贫展区展示椰子系列、诺丽果酵素、永兴荔枝、黄皮等产品



中国重要农业示范区展示咖啡、椰子粉、大米等产品



丰富“菜篮子” 让百姓吃上优质实惠蔬菜

发展都市农业,做好“菜篮子”工程,让百姓能吃上优质、实惠、丰富的蔬菜,这是最基本的,也是最重要的。

今年10月17日,海口市农业局组织部分贫困群众和种植户代表,参观海南新发地产业园的自动喷淋和施肥系统,集中育苗基地。

海南新发地公司总经理舒景宝说,公司吸纳79户贫困户作为帮扶对象,首年参加的53户贫困户月人均收入达3800元以上。在农业部门的支持下,基地每天

可供蔬菜约3万斤,其中每天供市菜篮子产业集团的叶菜就有1.5万多斤。

在加快推动琼州海峡经济带建设的大背景下,海口和湛江在菜篮子领域开展了一系列合作,现在海口市民每天都能吃到从湛江漂洋过海运来的新鲜蔬菜。

海口市菜篮子集团二级子公司海口市菜篮子运营公司与湛江市康星蔬果公司等湛江种植企业达成共识,签订《蔬菜生产包销协议》。从今年1月6日起,湛江市

康星蔬果种植公司每天向海口市供应3.2万斤的5种本地叶菜,全面开启保价供应合作。

海口市农业局党组书记、局长李世高介绍,海口农业部门切实抓好常年蔬菜生产。积极扶持市菜篮子集团分别在大荒洋和七水洋,打造现代农业有机蔬菜生产标准化基地。目前产业园已建成菜篮子蔬菜保供基地4个,新建大棚280亩,完成整地6000余亩,种植各类叶菜4850余亩,种植叶菜类19种。

同时,海口积极发挥大棚在淡季种植的优势作用,全市累计建成蔬菜大棚面积5667亩,正常生产面积4498亩,种植率为79%,年生产蔬菜约4.1万吨。海口正拟定优惠政策,把大棚种植叶菜纳入扶持补贴范围,争取明年实施。

据统计,目前海口全市常年蔬菜基地保有量5.2万亩,全年正常种植3.2万亩,全市常年蔬菜基地年产量30万吨,平均日供应量821吨,自给率达72%。

发展都市休闲农业 拓宽产业链助农民增收

今年2月上旬,春节年味还未散去,北京市牛栏山一中实验学校160名师生及数位生物、地质专家们兴致勃勃来到海口市秀英区石山镇道堂村三卿村民小组游学,探寻火山村的生态和文化“密码”。

“我们利用火山旅游资源,结合全域旅游、科普旅游、休闲旅游理念,通过互联网把三卿村打造成为智慧村庄、旅游名村和科普基地。大家可以从微店或淘宝下单购买我们的旅游和农副产品的。”三卿村民小组组长王杰骄傲地介

绍,三卿村一共500多人,去年靠农家乐收入就超过了100万元。

数据显示,今年海口全市休闲农庄预计接待人次约123.37万人次,从业人员0.73万人,营业收入2.56亿元,带动周边农副产品销售收入1.7亿元,周边农户均年增收1.25万元。

根据海口颁布的《休闲农业发展规划2016-2020》,争取在“十三五”期间,将海口的休闲农业产业建设成为在全国具有一定影响力、一二三产业融合发

展、顺应大众旅游时代需求的热带都市型休闲农业与全域旅游特色示范区,海南王牌农业的特色亮点。

海口市农业局相关负责人介绍,今年海口建设一批休闲农业示范点。世外桃园被评为全国“最美农庄”,西海岸1号农庄、柏盈兰花园、冯塘绿园等3家休闲农业示范点被评为全国“最美农庄”。同时,三江豪福江莲雾休闲观光果园、“永兴红”荔枝休闲观光果园等7家果园被评为省级休闲观光果园,占全省的22.6%。

李世高表示,下一步海口还将以“共享海南农庄”为抓手,发展田园综合体。围绕有基础、有特色、有潜力的农村产业,建设一批农旅特色明显、生产生活生态同步改善、一二三产深度融合的特色村镇。鼓励休闲农业示范企业通过“公司+合作社+农户”模式,带动和吸纳周边更多农民以土地入股、产业合作等方式扩大休闲农业观光基地建设规模,力争早日实现“农业强、农村美、农民富”的发展目标。

建设农业产业园 推动标准化品牌化发展

走进海口柏盈兰花产业园,工人们正在忙碌着翻种花苗。海南柏盈投资集团副总经理文啸介绍,兰花产业园种植兰花苗达500多万株,年产值达1亿多元,是全国蝴蝶兰温室种植面积最大的基地。

文啸介绍,产业园主要生产市场热销的主打产品为蝴蝶兰、文心兰等,优良品种达100多个,并掌握了从种苗的组培生产、种苗的培育,兰花的野生驯化、引种、良种繁育、标准化种植、采收、包装以及贮运等全套先进技术,

不仅能培育生产开花量大、质量好、花色好,适合于海南热带气候条件下的优良品种,还能根据客户需求实现全年供花和订单生产,提高了产品的市场竞争力。

据了解,产业园的兰花苗不仅远销北京、厦门、上海、广州、香港等地,还吸引了日本、韩国、新加坡及欧美市场的订单。

李世高表示,海口以创建国家现代农业示范区为契机,加大农产品品牌创建力度。农业部门以规模化养殖为基础,依托农业

产业化龙头企业带动,聚集现代生产要素,建设“生产+加工+科技”一二三产融合的现代农业产业园。

目前海口已有12家省级现代农业产业园,占全省的22%。产业园让产品远销全国、走出国门,还解决了周边部分村民的就业问题。

在柏盈兰花产业园打工的潘雷羽是龙华区新坡镇卜文村村民,在产业园主要负责整理花苗,给花苗浇水、打包等工作。“白天

可以在园区吃饭、休息,收入不错,还能照顾家庭。”

海口市农业局相关负责人介绍,海口以企业和合作社为主体,制定了生猪、文昌鸡等的畜牧标准化养殖,海口蜜柚、永兴荔枝、海口甲子牛大力等种植及加工业的生产技术规程与标准。已建成永兴黄皮、海口莲雾等一批现代化农业示范基地,基本实现了产前、产中、产后的生产技术体系标准化保障。

(本报海口12月11日讯)

我省公布61家共享农庄创建试点名单
海口7家上榜

本报海口12月11日讯 (记者计思佳)记者从海口市农业局了解到,经市场主体申报,各县市联合初审推荐,省委农办、省规划委、省旅游委、省农厅、省住建厅、省环保厅等部门审核,省农厅近日公示61家拟批准为2017年海南共享农庄创建试点申报主体。其中,海口市冯塘绿园等7家共享农庄上榜。

根据公示名单,此次拟批准为2017年海南共享农庄创建试点申报主体的海口市7家共享农庄为:冯塘绿园共享农庄、兰花谷联合共享农庄、椰乡·世外桃园共享农庄、翰香园共享农庄、国开演丰市民农庄、百香果共享农庄、云龙御养共享农庄。

据了解,我省将积极创新财政投入使用方式,探索推广政府和社会资本合作,采取先建后补、贷款贴息、贷款担保、担保补贴、以奖代补、股权投资、政府投资基金等方式支持发展共享农庄,将发展共享农庄作为财政支出的优先保障领域。对发展共享农庄中的基础设施和公共服务设施项目给予奖补。对市民下乡租赁空闲农房创业创新的,优先安排开展新型职业农民培育工程,给予农业科技示范户待遇,享受贷款贴息。鼓励市民下乡租赁空闲农房兴建老年人互助照料中心,经验收达标后,给予一次性建设补贴。



海口市美兰区三江豪福江莲雾示范基地。本报记者 袁琛 摄